

Egy NyelvÉsz a Vajdából

A NyelvÉsz vetélkedő egy nemzetközi magyar anyanyelvi és nyelvhelyességi verseny, amit felmenő rendszerben (iskolai, megyei, országos forduló) a Bendegúz Gyermekek- és Ifjúsági Akadémia rendez az 1-8. osztályos tanulóknak. Ezen a versenyen már három esztendője szerepel a Vajda Péter Gimnáziumból Uhljar Luca, aki az elmúlt két évben az országos döntőig jutott, most azonban – nyolcadikos lévén – „kioregedett a NyelvÉsz-ből.

Pécsváradi Antal tanítványával beszélgetve kiderült, hogy nyelvtani affinitása miatt indította Tóni bácsj a vetélkedőn. Persze a NyelvÉsz nem csak a helyesírásról, nyelvhelyességről szól, hanem a magyar nyelv érdekességeiről, a hagyományok felidézéséről is, sok feladat olyan, mintha egy magazin rejtvényoldalán olvasnánk. Ezért a nyelvtani affinitás mellett az anyanyelv szépségei

iránt tanúsított érdeklődés is szükségeltetett, ami Lucában szintén megvolt, így érthette el a szép eredményeket. A felkészülés heti egy különórán történt, amikor a NyelvÉsz korábbi feladatsoraiból oldottak meg, amennyit csak sikerült. Emellett sokat számít az olvasás, az általános, de az átlagosnál jóval nagyobb nyelvi műveltség, intelligencia. Luca úgy nyilatkozott, hogy nem volt nyugós számára a felkészülés, hiszen az egyébként unalmasnak tartott nyelvtan ebben a rejtvényes formában sokkal izgalmasabb és érdekfeszítőbb – jó lenne a tananyagba is ezekből minél többet átvenni, teszi hozzá –, a versenyzéssel pedig soha nem állt hadilábon: szereti megmutatni felké-

szültségét, szeret versenyezni. Az idei iskolai és megyei fordulót követően az országos (pontosabban kárpát-medencei, hiszen a határokon túl élő magyar iskolák tanulói is nevezhetnek) vetélkedőt Szegeden rendezték még május közepén. A megszereshető 25 pontból Luca 19-et szerzett meg. Az első helyezettek 23 pontot értek el, a négy pontnyi különbség a középmezőnybe sorolta a szarvasi diákot, ami igen kitűnő eredmény,

a zsűri és a felkészítő pedagógus szerint is. Arra a kérdésre, hogy nyelvtanból ötös tanuló-e, a természetesen válasz érkezik Uhljar Luca könnyen mosolyra húzó szájából, s rögtön utána hozzáteszi azt is, hogy minden másból is. Az elmúlt három évben megszerzett nyelvtani, anyanyelvi többlet ismereteivel még nem tervez, sőt még egyáltalán nem tervezgeti, hogy „i lesz majd, ha nagy lesz”. Egyelőre a 9. osztályba való továbblépés, és új versenyszituációk felkutatása a feladat, a további kitűnő tanulmányi eredmény megőrzése mellett. **T.L.**

ÍZELÍTŐ A FELADATOKBÓL

1. Ha kivonod a római számokat a szavakból, akkor is értelmes lesz a maradék. Melyiknek változik meg a szófaja?

A. KARMOLNI B. KÉRDÉS C. SZURDOK D. LELKEM

2. Melyik szónak hiányzik a jelentése? utóhang, cukorbeteg, érdugulás

A. diabetikus B. epilógus C. embólia D. epikus

3. Daraboljunk! Melyik a hiányzó szó?

BÉKA → KÉSŐ → HŐSI
SOMA → ... → LIZA

A. MALI B. ILMA C. MOZI D. IZOM

4. Az összetett szavak hiányzó tagjait összeolvasva egy újabb szót kapsz. Melyik meghatározás illik erre a szóra?

SEGÉD HOLT
FAR ... HANG ...
VILLANY SZÉPSÉG

A. sportesemény B. süteményféle C. mondatrész D. fantáziálény

Megfejtések

[1. A (KARON); KÉRÉS; SZUROK; EKE). 2. D (diabetikus – cukorbeteg; epilógus – utóhang; embólia – érdugulás). 3. C. 4. A (-motor, -verseny).]



Nekünk a tegnap nem elég!

– értelmi fogyatékos emberek kulturális fesztiválja Szarvason –

A Magyar Speciális Művészeti Műhely Egyesület 2010. július 1-5. között rendezi meg az iskolás és felnőtt korú értelmileg sérült emberek XXIII. Országos Kulturális Fesztiválját Szarvason. A rendezvény mottója „Nekünk a tegnap nem elég!”.

A Fesztivál elsődleges célja az értelmi fogyatékosok otthonaiban, rehabilitációs intézeteiben, napközi otthonaiban és speciális iskoláiban működő művészeti műhelyekben és kultúrkörökben folyó munka és kulturális tevékenység bemutatása. Ezen túlmenően két olyan kiemelten fontos elvárásnak is meg kell, hogy feleljen, mint a népi-nemzeti kulturális és művészeti hagyományok ápolása, illetve e hagyományok folytatása, valamint az egyes műhelyek és alkotói közösségek egymás közti kapcsolatainak ápolása és kiszélesítése, beleértve az európai műhelyekkel történő kapcsolatokat is. Az összművészeti kulturális fesztiválon várhatóan közel 50 magyarországi szociális és oktatási intézmény, alapítvány, egyesület mintegy 800 résztvevővel képviselteti magát.

A fesztivál fő vonulatát – az elmúlt évek gyakorlatának megfelelően – az értelmileg sérült szereplők és esetenként segítők ének, néptánc, társastánc, modern tánc, vers- és prózamondó, színjátékos, hangszeres zenei, valamint bábjáték előadásai képezik. E bemutatott színhelye a Vajda Péter Művelődési Központ lesz naponta 9-17 óra között. Évtizedes tapasztalat szerint a fesztiválon bemutatott produkciók és alkotások csaknem minden művészeti ágat és műfajt érintenek, illetve ezek csúcsteljesítményeit reprezentálják.

A fesztivál megnyitására július 1-jén este kerül sor a Művelődési Központban. Esténként a korábbiakhoz hasonlóan 19:00-22:00 óra között koncertek lesznek a szabadtéri színpadon, július 2-án a La Bomba Zenekar, míg július 3-án a Digital Együttes lép színpadra. Július 4-én diszkó est zárja a programot a Club Azteékban. Mindemellett a koncerteket követően a tavaly sikeresnek bizonyult Fesztiválklubban szórakozhatnak a résztvevők.

A többségi társadalom tagjaihoz való közélet, az integráció lehetséges módon történő

előmozdítását célozza az a kezdeményezés, hogy a központban már bemutatott, a szakmai értékelők által legszínvonalasabbnak tartott 8-10 produkció a kora esti órákban szabadtéri színpadon is bemutatásra kerül. Naponta 17:00-19:00 óra között a VPMK előtti téren felállított fesztiválszínpadon a szakmai értékelők által javasolt művészeti csoportok mutatkozhatnak be, valamint zenekari fellépéseket tervezünk a tordasi Szivárvány Együttes, a regölyi Keyboard Music Color Band, az ajkai Hangadók Zenekar, a tekerespusztai Bíborszív Együttes és a vésztői Nefelejcs Együttes részvételével.

A kísérőrendezvények között kiemelt helyet kap a június 24-én a Művelődési Központ Galériájában megnyíló, és a fesztivál teljes időtartama alatt nyitva tartó Országos Ipar- és Képzőművészeti Kiállítás. A Cirkusz mottóval meghirdetett tárlat keretében az értelmi fogyatékos alkotók munkáit tekinthetik meg a látogatók.

Ezen Európában egyedülálló összművészeti fesztivál a Békés Megyei Önkormányzat és Szarvas Város Önkormányzatának, valamint a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával, a Magyar Speciális Művészeti Műhely Egyesület és a Békés Megyei Körös-menti Szociális Centrum szervezésében valósul meg.